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0, ze mezczyzni zyja krocej niz kobiety, ma
zwiazek m.in. z tym, ze chromosom plciowy X nie ma kopii w ich genomie, a drugi
chromosom plciowy - Y jest niemal pusty i nigdy nie podlega rekombinacji genetycznej -
wyjasnia genetyk prof. Stanistaw Cebrat z Uniwersytetu Wroclawskiego.

Polka, ktéra urodzita sie w 2009 r. przezyje Srednio ok. 80 lat, a Polak - o ponad 8 lat mniej. Reguta,
ze panie zyja dluzej niz panowie obowiazuje tez w innych krajach. Ale ludzie nie sa wyjatkiem -
réwniez samce innych ssakow zyja zwykle krocej niz samice. Za réznice w dtugosci zycia
przedstawicieli réznych pici wsrod ssakéw odpowiedzialna jest m.in. réznica w strukturze ich
genomu. Wyjasnia to w rozmowie z PAP prof. Stanistaw Cebrat z Zaktadu Genomiki Wydziatu
Biotechnologii Uniwersytetu Wroctawskiego.

Informacja genetyczna jest zapisana w chromosomach, a u ssakow kazdy chromosom wystepuje
w dwdch kopiach. Jesli w jednym z chromosoméw pojawi sie defekt, to organizm moze skorzystac
z drugiego chromosomu z pary. Prof. Cebrat przypomina, ze troche inaczej jest, jesli chodzi
o chromosomy ptci. O ile u kobiet chromosom pici - X ma swoja kopie, to mezczyzni maja tylko jeden
chromosom X i jeden chromosom Y.

Chromosom Y jest maty i zawiera zaledwie kilkadziesigt gendw, ktore sa odpowiedzialne gtéwnie za
rozwoj w kierunku organizmu meskiego. Natomiast chromosom X jest duzo wiekszy - zawiera ponad
tysiac genow - i sa tam rézne wazne informacje, niekoniecznie bezposrednio zwigzane z rozwojem
ptciowym. MezczyZni wszystkie te informacje posiadaja tylko w jednej kopii.

"Kobiety maja wiec bardziej zrownowazony genom, w ktérym wiele defektow chromosomu X nie
musi sie ujawnia¢" - komentuje genetyk. Jesli w jednym z chromosoméw piciowych X jest defekt, na
przyktad w genie odpowiedzialnym za produkcje czynnika krzepniecia krwi, to kobieta nie bedzie
mie¢ zadnych objawow chorobowych, ale jezeli taki chromosom X znajdzie sie w genomie mezczyzny,
to zachoruje on na hemofilie.

Prof. Cebrat opowiada, ze dzieki symulacjom komputerowym - a takie wykonywano m.in. na UWr -
mozna sprawdzié, jaki wplyw na osobniki odmiennych ptci moga mie¢ réznice w ich materiale
genetycznym.

"Okazuje sie, ze wystarczy tylko réznica wynikajaca z braku drugiej kopii chromosomu X, aby
mezczyzna do tego stopnia cierpiat z powodu ewentualnych defektéw w nim, ze zmniejsza sie jego
szanse na dozycie sedziwego wieku. Symulacje pokazuja, ze z tego powodu umieralno$¢ mezczyzn
w kazdym wieku jest troszke wyzsza niz umieralnos¢ kobiet. Ten efekt kumuluje sie w populacji tak,
ze mamy wielokrotnie wiecej kobiet niz mezczyzn dozywajacych 80 lat".

Jak jednak dodaje specjalista, umieralnos¢ wsrod 80-latkow obu pici wyréwnuje sie. Tak wiec



mezczyzna, ktory dozyt 80. roku zycia, ma taka sama szanse na dozycie do kolejnych urodzin jak
80-latka.

Biolodzy zastanawiaja sie tez, dlaczego chromosom Y w toku ewolucji stat sie niemal "pusty". Jak
opowiada prof. Cebrat, u ssakéw potencjat reprodukcyjny populacji zalezy od liczby samic. U ludzi
tez - mezczyzn nie musi by¢ tak duzo jak kobiet. Kobieta moze mie¢ dziecko z mezczyzna, z ktorym
nie jest na state, a mezczyzna moze miec¢ dzieci z wiecej niz jedna kobieta - opowiada ekspert
i podaje przyktad okresu powojennego, kiedy przyrost naturalny moze utrzymac sie na wysokim
poziomie, mimo tego, ze duza cze$¢ mtodych mezczyzn zginela na wojnie. Tak wiec przetrwanie
kobiety - z punktu widzenia ewolucji jest wazniejsze.

"WyobraZmy sobie, Ze startujemy w ewolucji z takiego momentu, Ze i kobieta, i mezczyzna maja taka
samg pare chromosomoéw piciowych XX - opowiada naukowiec z UWr. - Do jednego z tych
chromosomoéw przykleja sie jednak informacja, ktéra sprawia, ze organizm rozwija sie w mezczyzne -
nazwijmy, ze to juz chromosom Y. Jesli mezczyzna przekaze potomkowi chromosom pozbawiony tej
doklejonej informacji (X), to urodzi sie dziewczynka, a jak z ta informacja (Y) - to chlopiec. Zalézmy
jednak, ze w chromosomie Y pojawia sie mutacja, ktéra zmniejszy przezywalnos¢ mezczyzn. To Zle,
ale populacja da sobie rade. Gdyby jednak ta mutacja przeniosta sie do genomu kobiety (a wiec na
chromosom X), byloby fatalnie. Dlatego korzystniej bytoby, gdyby wylaczyta sie mozliwos¢ wymiany
informacji miedzy chromosomem X a Y. W ten sposob otrzymujemy chromosom Y, ktéry moze tapac
mutacje, ale nie moze ich przenosi¢ na X. Natomiast mutacje w chromosomie X moga by¢
kompensowane u kobiety, a mezczyzna, cierpiac z ich powodu moze je eliminowac z puli genetycznej
czlowieka przez swoja Smierc jeszcze zanim moégitby mieé dziecko" - zaznacza badacz.

Symulacje komputerowe - jak przybliza ekspert - pokazuja, ze jesli pozwolimy systemowi ewoluowad,
to po jakims czasie rekombinacja miedzy chromosomami piciowymi sie wytaczy. Pozostaje tylko
wymiana materiatu miedzy X i X, a miedzy X a Y tej wymiany nie bedzie. Tak stalo sie tez u ssakéw -
chromosom Y nie moze wymienia¢ materialu genetycznego z zadnym innym chromosomem.

"On w swojej historii nie ma partnera do rekombinacji - opowiada Cebrat. - Z chromosomem Y nie
moze wiec by¢ lepiej, moze by¢ tylko gorzej". Genetyk wyjasnia, ze mutacje pozytywne w skutkach
zdarzaja sie wielokrotnie rzadziej niz negatywne. Zaistniatej w chromosomie Y mutacji negatywnej
odwrdéci¢ wlasciwie sie juz nie da, a wymieni¢ poprzez rekombinacje tez nie, bo nie ma partnera.
Taka mutacje mozna usunac¢ tylko z calym chromosomem Y. Natura to robi nie dopuszczajac do
rozmnazania sie ich nosicielom.

Prof. Stanistaw Cebrat zaznacza, Ze jesli zatozenia ewolucyjne bytyby inne, na przyktad kobiety
i mezczyzni byliby dla reprodukcji populacji jednakowo cenni - mezczyzna mégitby mie¢ potomstwo
tylko z jedna kobieta, a kobieta - tylko z jednym mezczyzna - chromosom Y nie ulegtby degradacji,
a przedstawiciele obu pici zyliby jednakowo dtugo. "Niestety, to wcale nie znaczy, ze gdybySmy
naraz wszyscy zaczeli by¢ sobie nawzajem wierni, to chromosom Y powrécitby do swojej pierwotne;j
formy. Tego nie da sie tak latwo odkreci¢" - przyznaje genetyk.

Zréodto: www.naukawpolsce.pap.pl
https://laboratoria.net/aktualnosci/15814.html
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Rusza 15. edvcia konkursu Zioty Medal
Chemii

Na najlepsze prace licencjackie lub inzynierskie.

J

o

Behawiorvstka: zvc iak kot z kotem, czvli zle
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Jezeli koty sie ze soba ttuka, to ich celem nie jest podporzadkowanie drugiego.
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Proteza stawu biodrowego z pomoca robota

DotaczyliSmy do Belgii i Stowacji, ktdore juz korzystaja z tej technologii.
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Szkic rozporzadzenia o ewaluacji nauki
bedzie gotowy pozna jesienia

Srodowisko naukowe postuluje m.in o promowanie stalo$ci zatrudnienia.

18-08-2025

Wystarczyl jeden gen, aby przeniesc
zachowanie miedzy gatunkami

Naukowcy z Japonii przeniesli unikalne zachowanie godowe.
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Napoje izotoniczne

Tylko po duzym wysitku lub dlugim pobycie w upale.
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Mole spozywcze zjadaja wszystko

Powiedzial PAP prof. Stanistaw Ignatowicz, entomolog.
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Wvsoki poziom troiqlicervdow sprzvia
tetniakom aort

Wwynika z badania na myszach, o ktérym informuje pismo , Circulation”.

Informacje dnia: Rusza 15. edycja konkursu Ztoty Medal Chemii Behawiorystka: zy¢ jak kot z
kotem, czyli Zle Proteza stawu biodrowego z pomoca robota Szkic rozporzadzenia o ewaluacji nauki
bedzie gotowy pdzna jesienig Wystarczyt jeden gen, aby przeniesé¢ zachowanie miedzy gatunkami
Napoje izotoniczne Rusza 15. edycja konkursu Ztoty Medal Chemii Behawiorystka: zy¢ jak kot z
kotem, czyli Zle Proteza stawu biodrowego z pomoca robota Szkic rozporzadzenia o ewaluacji nauki
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Napoje izotoniczne Rusza 15. edycja konkursu Ztoty Medal Chemii Behawiorystka: zy¢ jak kot z
kotem, czyli Zle Proteza stawu biodrowego z pomoca robota Szkic rozporzadzenia o ewaluacji nauki
bedzie gotowy pdzna jesienig Wystarczyt jeden gen, aby przeniesé zachowanie miedzy gatunkami
Napoje izotoniczne

Partnerzy


http://laboratoria.net/aktualnosci/32560.html
http://laboratoria.net/aktualnosci/32560.html
http://laboratoria.net/aktualnosci/32560.html
http://laboratoria.net/edukacja/32567.html
http://laboratoria.net/edukacja/32566.html
http://laboratoria.net/edukacja/32566.html
http://laboratoria.net/aktualnosci/32565.html
http://laboratoria.net/edukacja/32564.html
http://laboratoria.net/edukacja/32564.html
http://laboratoria.net/edukacja/32563.html
http://laboratoria.net/aktualnosci/32562.html
http://laboratoria.net/edukacja/32567.html
http://laboratoria.net/edukacja/32566.html
http://laboratoria.net/edukacja/32566.html
http://laboratoria.net/aktualnosci/32565.html
http://laboratoria.net/edukacja/32564.html
http://laboratoria.net/edukacja/32564.html
http://laboratoria.net/edukacja/32563.html
http://laboratoria.net/aktualnosci/32562.html
http://laboratoria.net/edukacja/32567.html
http://laboratoria.net/edukacja/32566.html
http://laboratoria.net/edukacja/32566.html
http://laboratoria.net/aktualnosci/32565.html
http://laboratoria.net/edukacja/32564.html
http://laboratoria.net/edukacja/32564.html
http://laboratoria.net/edukacja/32563.html
http://laboratoria.net/aktualnosci/32562.html

